СОДЕРЖАНИЕ

Cmp.

Статьи

Максимова И.В. (Волгоград) — Региональная пресса начала 1910-х годов как источник по изучению организации и проведения Туберкулезного дня (на примере Саратова)

7

В статье осуществлена попытка комплексной реконструкции первых лет празднования Туберкулезного дня в губернском городе Саратове на материалах двух крупных поволжских газет — «Саратовский вестник» и «Саратовский листок» за 1911–1913 гг. Особое внимание уделено рассмотрению роли местной общественности, включая представителей медицинской интеллигенции, в организации и проведении благотворительной акции, а также в целом постановке дела борьбы с туберкулезом в Саратове. Автор убедительно показывает, что региональная пресса, выступавшая основной площадкой для пропаганды идей Дня белой ромашки и освещения событий, связанных с его реализацией, является важнейшим источником многоплановой информации по изучению данной общественной инициативы.

Нестерова М.В. (Самара) — Розничная и мелочная торговля в Самаре в начале XX века (по документам Центрального государственного архива Самарской области)

29

В статье представлены некоторые аспекты розничной и мелочной торговли в г. Самаре в начале XX века. Благодаря документам архивных фондов Канцелярии Самарского гражданского губернатора, Самарской казенной палаты и Самарской городской управы удалось сформировать представление о деятельности торговых заведений. Большое внимание уделено изучению документов о предоставлении лицам, желающим заниматься торговлей, промысловых свидетельств, журналов поверки торговых и промышленных предприятий и личных промысловых занятий.

Александров А.В. (Самара) — Деятельность Самарской епархии в сфере поддержки пострадавших от военных действий в августе—декабре 1914 года (по материалам периодической печати)

38

В статье осуществлена попытка с опорой на фактический материал, опубликованный в местной прессе, восстановить событийный ряд мероприятий, осуществляемых Самарской епархией и административным аппаратом в пользу раненых и их семей, пострадавших от военных действий в период с августа по декабрь 1914 года, показать многообразие данных мероприятий и их разноплановость.

Демчик Е.В., Мамзин М.В. (Барнаул) – Концессии на Алтае в годы Первой мировой войны

46

В XX веке экономика Российской империи сталкивается с реализацией многочисленных концессионных проектов в сфере горнорудной промышленности. Однако моменты социально-экономических и политических кризисов вносили собственные коррективы в процесс функционирования концессий. В тексте данной статьи рассмотрены стратегии и практики руководства концессионных предприятий в условиях военного времени.

Землянский В.Л. (Санкт-Петербург) — Дальневосточный Демократический союз (1921–1922): политика «центризма» в годы Гражданской войны в России

52

Автор в статье исследует историю создания и деятельности центристской политической организации в Приморье в заключительный этап Гражданской войны в России — Дальневосточного Демократического союза. Созданный незадолго до несоциалистического переворота в южном Приморье весной 1921 г. Союз объединил умеренных дальневосточных политиков — от либералов до социалистов. Демократический союз поставил задачу добиваться для российского Дальнего Востока «третьего пути» — без большевизма и крайне правых течений. Фракция союза в Приамурском Народном собрании стала во главе оппозиции Временному Приамурскому правительству. Неудача попытки отстранения от власти правительства С.Д. Меркулова привела к прекращению активной деятельности Демсоюза.

Демчик Е.В., Горовой А.С. (Барнаул) – Шахматная дипломатия СССР в 1930-е годы

60

В статье рассматриваются механизмы и способы реализации шахматной дипломатии как инструмента развития международной коммуникации со стороны Советского Союза в отношении других стран в период 1930-х гг. На основе комплексного исторического анализа научной литературы и исторических источников, некоторые из которых впервые вводятся в научный оборот, дана сравнительная оценка эффективности её применения относительно общей государственной международной политики СССР.

Каюмова М.Р. (Петрозаводск) — Карельский экспорт в первой половине 1930-х годов (по документам Национального архива Республики Карелия)

74

В статье рассматриваются основные причины роста карельского экспорта в первой половине 1930-х гг. в контексте общей истории экономики Карелии. Проанализированы факторы, которые оказывали негативное влияние на развитие экспорта. На примере разных статей экспорта показано, с какими трудностями сталкивались экспортеры в поисках рынков сбыта.

Шанина О.Н. (Ярославль) — «Пятидневная рабочая неделя — социально-экономическая необходимость». О введении двух выходных дней в СССР (на примере Ярославской области)

87

В статье на примере Ярославской области изучается реализация реформы 1967 г., в результате которой в СССР была введена пятидневная рабочая неделя. В научный оборот вводятся ранее малоизученные региональные документы и материалы из фондов архивов Ярославской области.

Сообщения и заметки

Цыганова Я.М. (Самара) — Открытие городских публичных библиотек в Самаре в 1916 году и начало их работы

100

В статье на основе архивных документов и материалов самарской периодической печати рассматривается процесс создания сети городских публичных библиотек в 1916 г. Освещается подготовка открытия пяти библиотек и начало их работы с момента открытия до Февральской революции.

Морозов В.Ю. (Самара) — Трудовые объединения школьников в Куйбышевской области в 1970—1980-е годы (по материалам фалеристики)

111

Исследование кратко характеризует историю формирования разных видов трудовых объединений старшеклассников, организационной деятельности в этом направлении, а также каталогизирует фалеронимы ТОС Куйбышевской области.

Личность в истории

Копотилова О.А. (Петропавловск-Камчатский) — «Я — камчадал закоренелый...» (к 95-летию со дня рождения Георгия Поротова)

Статья посвящена жизни и творческой деятельности Георгия Германовича Поротова (1929—1985), почётного гражданина города Петропавловска-Камчатского, писателя, фольклориста, члена Союза писателей СССР.

Первые шаги в науке

Амедова Н.Р. (Симферополь) — Государственная и общественная деятельность депутата 129 Государственной думы Российской империи от Таврической губернии Абдурешида Медиева в конце XIX — начале XX века

В статье анализируются и обобщаются существующие данные о деятельности Абдурешида Медиева в общественно-политической сфере жизни Таврической губернии, в частности в городе Карасубазаре.

Квашнин В.Ю. (Симферополь) – Состояние культовых сооружений Керчи в начале XX века 133

В статье выявляются тенденции развития культовых сооружений города Керчи в начале XX века. Рассмотрено развитие христианских, мусульманских и иудейских культовых сооружений Керчи накануне и в годы Октябрьской революции.

Неманова М.Р. (Самара) — Уровень санитарного благосостояния городов Средневолжского 139 края в годы первой пятилетки (1928–1932)

В статье дана общая характеристика и анализ уровня «санитарной обеспеченности» крупных городов Средневолжского края в годы первой пятилетки (1928—1932 гг.).

Назаренко Н.П. (Оренбург) – Отношение советского правительства к гражданской войне в Афганистане (1928–1929)

В статье раскрывается политика, проводимая советским правительством по отношению к Афганистану, находившемуся в состоянии гражданской войны с ноября 1928 г. по октябрь 1929 г. Выделяются причины принятия Политбюро ЦК ВКП(б) мер, направленных на поддержку Аманулла-хана. Выделяются этапы, характеризующие изменения позиции советского руководства к гражданскому конфликту 1928—1929 гг. в Афганистане, описывается их содержание.

Свидетельства и документы

Архивное дело о раскулачивании (1932–1936): Алексей Евсеевич Байдюков 152 Подготовка публикации – **Малкова Н.М.** (Самара)

Редкое издание

Н. Рыбников. Религиозная драма ребенка (Психологический этюд) Подготовка публикации – <i>Кремнева Л.А. (Самара)</i>	165
Ф. Швейцер. Общество потребителей – друг и помощник хозяйки Подготовка публикации – <i>Кремнева Л.А.</i> (Самара)	175
Б. Сигал. Суд над матерью, виновной в распространении скарлатины Подготовка публикации – <i>Кремнева Л.А.</i> (Самара)	193
Книжная полка	
Из поступлений в Самарскую областную универсальную научную библиотеку	213